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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、入世以来，中国加大了和国际市场的融合，金融市场开放让中国不能再像亚洲金融危机时那样______。面对危机，中国沉着冷静，努力将
此次冲击化作调整和发展的______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 束手无策　机遇

 B． 独善其身　契机

 C． 毫发无损　动力

 D． 自行其是　起点

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，入世前的中国金融市场与之后的相比是更加封闭，而封闭导致的结果是中国受亚洲金融危机影响较小，“独善其
身”比喻只顾自身而不管他人。金融市场开放使得中国经济更紧密的与世界经济联动，中国不可能像亚洲金融危机时那样“独
善其身”。影响小并不等同于“毫发无损”。中国通过稳定人民币汇率成功的克服了亚洲金融危机，不能说是“束手无策”的。第
二空，“契机”意为机会，指事物转化的关键，符合语境。因此B项正确。

2、产学研合作一直是我国科技体制改革的核心议题之一。政府在涉及国家安全等重大技术领域内推动产学研合作责无旁贷，然而，在很多情况
下产学研合作完全可以由社会力量组织完成。科技类社会组织既不属于层级制管理下的政府，又不是追逐利润的企业，这使得它能够专注于反

映创新主体的诉求，形成区域创新体系内信息反馈的节点和网络，可以填补产学研资源供给方和需求方间的信息鸿沟，以一种更加灵活有效的

方式协调各方利益，促进合作达成。因此，除了把产学研合作的动力留给市场之外，“留给社会”也是解决产学研合作动力问题的一种方式。

这段文字意在说明：

 A．产学研合作动力不足源于社会力量参与度不够

 B．应鼓励科技类社会组织参与到产学研合作中来

 C．如何在科技体制改革的核心议题上获得新的突破

 D．应发挥社会组织在解决产学研合作动力中的作用

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇提出“产学研”合作这一话题，接着通过转折关联词“然而”指出，很多情况下产学研合作完全可以由社会力量组织来完
成，后文进行了详细的解释，论证社会组织在推动产学研合作上的优势，尾句通过“因此”总结前文，再次强调应发挥社会组
织在推动产学研方面的作用，D项为文段核心内容的同义替换。

A项，“产学研合作动力不足”为问题的表述，而文段已经给了解决问题的对策，故非重点，排除；

B项，“科技类社会组织”为举例论证部分的内容，非重点，排除；

C项，“如何”表述不明确，并未直接指出应发挥社会力量的作用，故偏离文段中心，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《科技类社会组织在区域创新体系中的作用》

3、海洋石油开发对海洋造成污染主要表现在：生活、生产以及自然过程中产生的废弃物、含油污水排入海洋；发生意外漏油、溢油、井喷等事
故。其最大危害是对海洋生物产生的影响。油膜和油块能粘住大量鱼卵和幼鱼，使鱼卵死亡、幼鱼畸形，还会使鱼虾类产生石油臭味，而成年

鱼类、贝类长期生活在被污染的海水中，其体内蓄积了某些有害物质，当进入市场被人食用后则危害人类健康。防止海洋石油开发形成的污染

要从加大技术革新和提高海洋石油开发工作者的环保意识抓起。

这段文字未提及海洋石油开发的（　　）。

 A． 污染现状

 B． 环保意识

 C． 污染表现
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 D． 危害对象

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，文段首先介绍了海洋石油开发的主要表现和污染对象，最后又提出要提高石油开发者的环保意识。污染现状在文段中
没有体现。

4、走进书房，荷笔当锄，精神家园种满稚嫩的庄稼，也许远离丰收的季节，但心里总装着一个秋天。也有受挫后乏味地走进书房的时
候，            间与书群对话，慢慢地愁肠        ，残雪消融，浮躁渐趋平静，紊乱变得有序，顷刻间阴霾一扫，心空一片晴朗亮丽。

依次填入横线部分最恰当的一项是：

 A．百无聊赖 舒缓

 B．万念俱灰 疏散

 C．无地自容 舒展

 D．心灰意冷 纾解

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，横线处所填成语形容“受挫后”的心情，D项“心灰意冷”形容灰心失望，意志消沉，符合题意，保留；A项“百无聊赖”形
容无聊至极，表示精神上无所寄托，空虚无聊，C项“无地自容”指没有地方可以让自己容身，形容非常羞愧，两项均不能用来
形容“受挫后”的心情，排除；B项“万念俱灰”指所有的想法和打算都破灭了，形容极端灰心失望的心情，用在此处程度太重，
排除。

第二空，代入验证，所填词语和“愁肠”搭配，D项“纾解”指缓解了但还需要继续，用在此处形容愁绪逐渐得到缓解，符合题
意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《青春励志卷首语：走进书房》

5、度过了漫长的中世纪之后，西方社会迎来了文化启蒙的思想大解放时期。这一时期，西方的哲学家将本体论的问题抛在了一边，            地
研究起了认识论，也就是“人如何认识外在世界”的问题。外在世界        可以认识？这在我们普通人看来根本不是一个问题，        在哲学家眼
中，这却是一个很大的问题。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．聚精会神 如何 或者

 B．一本正经 居然 然而

 C．心无旁骛 难道 不过

 D．专心致志 是否 但

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，横线处所填词语搭配“研究”，根据“将本体论的问题抛在了一边”可知，人们现在专心研究认识论，横线处所填词语应
体现专心的意思。A项“聚精会神”指集中精神，集中注意力，C项“心无旁骛”形容心思集中，专心致志，D项“专心致志”形容一
心一意，聚精会神，三者均能体现专心的意思，保留。B项“一本正经”形容很规矩，很庄重，与文意不符，排除。

第二空，根据文意可知，横线处所在句子应当是一个问题。A项“如何”和D项“是否”填入横线处可以构成一个问题，保留。C
项“难道”填入横线处使所在句子为反问句，“外在世界难道可以认识？”即外在世界不可以认识，不是一个问题，与文意不符，
排除。

第三空，横线前阐述普通人认为这根本不是一个问题，横线后阐述哲学家认为这是一个很大的问题，横线前后构成转折，D
项“但”为转折标志词，置于此处恰当，当选。A项“或者”并不能体现转折关系，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《不可不知的1000个哲学常识》

6、下面几个句子按顺序排列，语意最连贯的一项是（　　）。
①奖牌背面镶嵌玉璧
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②即站立的胜利女神和希腊潘纳辛纳科竞技场全景

③奖牌正面使用国际奥委会统一规定的图案

④奖牌的挂钩由中国传统玉双龙蒲纹璜演变而成

⑤玉璧正中的金属图形上镌刻着北京奥运会的会徽

 A． ③②①⑤④

 B． ④③②①⑤

 C． ③②④①⑤

 D． ①⑤③②④

《正确答案》
A
《答案解析》
本段为介绍北京2008年奥运会奖牌的文字。依据事物的逻辑顺序，依次介绍奖牌的正面、背面以及挂钩。因此A项正确。

7、现在的圆明园遗址依然是侵略者暴行无可______的历史见证，作为被侮辱、被伤害的中国人永远都不能宽恕和忘记侵略者的这一伤天害理
的破坏事件，一定要完整地______好这一极具视觉冲击力的“活证据”，使之成为对侵略者的永远的无声______！
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 辩白　保存　申诉

 B． 辩论　保存　起诉

 C． 辩驳　保护　控诉

 D． 辩解　保护　陈述

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“圆明园遗址”作为一种历史遗迹，是揭露侵略者罪行最好的证据，面对这样的铁证，侵略者没有办法否定自己的侵
略事实。“辩白”指说明事实真相，用来消除误会或受到的指责；“辩论”指彼此用一定的理由来说明自己的见解，揭露对方的矛
盾，以便达成共识；“辩解”指对受人指责的某种见解或行为加以解释。三者均不符合文意。“辩驳”指提出理由或根据来否定对
方的意见，用在此处合适。因此C项正确。

8、补齐公共服务短板，首先要善于发现深层次问题。要深入调研、综合分析、精准掌握，弄清问题的本质和关键，做到            。同时，补齐
公共服务短板不是简单的打打补丁，也不会            。有一些短板和弱项是随着时代发展而凸显的系统性问题，只有通过推动经济社会高质量发
展才能从根本上解决。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．循序渐进 一成不变

 B．细致入微 完美无缺

 C．一针见血 水到渠成

 D．有的放矢 一劳永逸

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“要深入调研、综合分析、精准掌握，弄清问题的本质和关键”可知，横线处强调要依据问题的本质和关键有针
对性地补齐短板。C项“一针见血”比喻说话直截了当，切中要害，D项“有的放矢”比喻说话做事有针对性，均能体现出有针对
性，保留。A项“循序渐进”指（学习、工作等）按照一定的步骤逐渐深入或提高，侧重强调按步骤，此处并无要按步骤行事的
意思，与语境无关，排除；B项“细致入微”比喻看问题非常全面，连很细小的问题都考虑到了，侧重强调“细微”，与语境无
关，排除。

第二空，根据后文“有一些短板和弱项是随着时代发展而凸显的系统性问题”可知，公共服务的短板会随时代变化而变化，不
是一次性就能补齐的。D项“一劳永逸”指辛苦一次，把事情办好，以后就不再费事了，符合文意，当选。C项“水到渠成”比喻
条件成熟，事情自然成功，与后文“随着时代发展而凸显的系统性问题”这一语境无关，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《加快补齐公共服务短板——扎实开展“我为群众办实事”系列谈之四》

9、下列句子中，没有语病的是（　　）。
 A． 春节期间，全市工商系统严格执行值班制度和纪律，春节在岗值班人员为此还进行了专门培训，以提高处置应

急事件和应答电话投诉咨询的水平
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